



▲12月13日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式隆重举行。新华社发

【把我国殇】

齐鲁晚报

2014年12月14日 星期日

编辑：陈朋 美编：宫熙阳 组版：韩舟

重点 A02

习近平出席首个国家公祭日活动时强调—— 否认历史罪责就意味着重犯

据新华社南京12月13日电 中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持公祭仪式。

1937年12月13日，侵华日军

侵入南京，对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀，30万生灵惨遭杀戮，人类文明史上留下最黑暗的一页。2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

10时整，公祭仪式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者

默哀。公祭现场拉响了防空警报。同一时间，南京全城警报响起，汽车、火车、轮船汽笛齐鸣。

默哀持续一分钟。军乐团奏响低回空灵的《安魂曲》，16名礼兵抬起8个巨大的花圈，缓步走上公祭台，将花圈安放在“灾难墙”前。77名南京市青少年饱含深情地宣读《和平宣言》。

随后，习近平同南京大屠杀幸存者代表、85岁的夏淑琴老人和一名少先队员一起，缓步走上

公祭台，为国家公祭鼎揭幕。

习近平在讲话中表示，日本侵略者制造的南京大屠杀惨案震惊了世界，震惊了一切有良知的人们。历史不会因时代变迁而改变，事实也不会因巧舌抵赖而消失。

习近平强调，我们为南京大屠杀死难者举行公祭仪式，是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守，而不是要延续仇恨。忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。一切罔顾

侵略战争历史的态度，一切美化侵略战争性质的言论，不论说了多少遍，不论说得多么冠冕堂皇，都是对人类和平和正义的危害。对这些错误言行，爱好和平与正义的人们必须高度警惕、坚决反对。

6名社会各界人士代表共同撞响“和平大钟”。3000羽和平鸽振翅飞翔，寓意着对30万死难者的深深追思和圆梦中华的雄心壮志。

习近平讲话 提23次“和平”

习近平在南京大屠杀死难者国家公祭仪式上发表重要讲话。在这篇2100余字的讲话中，习近平23次提及“和平”，贯穿始终。

习近平对于和平的强调，首先内化于公祭仪式的意义之中，他说：“我们为南京大屠杀死难者举行公祭仪式，是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守，而不是要延续仇恨。中日两国人民应该世代友好下去，以史为鉴、面向未来，共同为人类和平作出贡献。”

紧接着，习近平又强调：“忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。我们不应因一个民族中有少数军国主义分子发起侵略战争就仇视这个民族，战争的罪责在少数军国主义分子而不在于人民，但人们任何时候都不应忘记侵略者所犯下的严重罪行。”

外交学院国际关系研究所教授周永生对此指出，习近平这一表述颇具大局意识，“在这样一个具有标志性意义的重要场合，强调把极少数军国主义分子和广大日本人民区分开来，显然，这是一份面向未来的宣言。”

“但我们也应该认识到，与日本右翼势力的斗争将长期存在。对于试图否认侵略历史、美化侵略战争的任何言行，绝不能姑息，这是对中国负责，也是对日本负责，更是对世界乃至全人类负责。”周永生说。

在中国社科院日本研究所副所长杨伯江看来，习近平这一表述颇具战略高度，不仅对中日关系，对处理与曾对中国进行过侵略的其他国家关系，也具有重要指导意义。

据中新社

1 东周形制南京造

国家公祭鼎采用“三足两耳”的器型，以在安徽寿县出土的东周时期用来祭祀的礼器、最大的圆鼎“楚大鼎”（又称“铸客大鼎”）为原型，按等比例放大铸造。

据了解，鼎高1650mm，铜质的鼎身和铜质的底座重2014公斤，石质的底座重1213公斤，象征2014年12月13日举行首次国家公祭。

2 铸鼎强化历史记忆

首个国家公祭日仪式上为何需要设置国家公祭鼎？意义有三。

一是国家重器体现国家礼仪。二是铸鼎记事纪念国家公祭。三是铸鼎铭史强化历史记忆。设置国家公祭鼎并永久陈列于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内，无论对历史记事，还是凝固社会记忆，都将起到积极作用。



13日是我国首个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天公祭仪式上“国家公祭鼎”揭幕。

3 160字铭文铭刻历史

在国家公祭鼎正面，用骈文体写成的铭文共160个字：

泱泱华夏，赫赫文明。仁风远播，大化周行。洎(jì)及近代，积弱积贫。九原板荡，百载陆沉。侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊。兽行暴虐，旷世未闻。同胞何辜，国难正殷。哀兵奋起，金戈鼍(tuó)鼓。兄弟同心，共御外侮。捐躯洒血，浩气干云。尽扫狼烟，重振乾坤。乙酉既捷，家国维新。昭昭前事，惕惕后人。国行公祭，法立典章。铸兹宝鼎，祀我殇(yāng)。永矢弗谖(xuān)，祈愿和平。中华圆梦，民族复兴。

习近平在当日讲话中引用“昭昭前事，惕惕后人”“永矢弗谖，祈愿和平”两句，其中“永矢弗谖”出自《诗经·卫风·考盘》，意为永不忘。

《和平宣言》 首次采用诗经体

2014年南京大屠杀死难者国家公祭日《和平宣言》：

巍巍金陵，滔滔大江，钟山花雨，千秋芬芳。一九三七，祸从天降，一二一三，古城沦丧。侵华倭寇，掳掠烧杀，尸横遍野，血染长江。三十余万，生灵涂炭，炼狱六周，哀哉国殇。举世震惊，九州同悼，雪松纪年，寒梅怒放。

亘古浩劫，文明罹难，百年悲叹，警钟鸣响。积贫积弱，山河蒙羞，内忧外患，国破家亡。民族觉醒，独立解放，改革振兴，国运昌。前事不忘，后事之师，殷忧启圣，多难兴邦。七十七载，青史昭彰，生生不息，山高水长。

二零一四，国家公祭，中外人士，齐聚广场。白花致哀，庄严肃穆，丹忱抒写，和平诗章。大道之行，天下为公，大德曰生，和气致祥。和平发展，时代主题，民族复兴，世代梦想。龙盘虎踞，彝训鼎铭，继往开来，永志不忘。

“这是首个国家公祭日的《和平宣言》，是第13份为纪念南京大屠杀遇难同胞而作的《和平宣言》，也是第一次采用诗经体写作的《和平宣言》。”74岁的作者、南京市作协顾问冯亦同说，之所以采用诗经体写作，意在用先贤智慧表达时代主题，将悲壮的历史追溯、庄严的和平祈愿，浓缩于240字的宣言中。

创作《和平宣言》对冯亦同来说并非第一次，自2002年起他已应邀执笔为纪念南京大屠杀死难者的国际和平集会撰写了五次《和平宣言》，均是以散文体撰写。据新华社